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ІНТЕГРАЦІЯ ТА ІННОВАЦІЇ В МІЖУРЯДОВИХ ВІДНОСИНАХ: 
РОЛЬ МІЖМІСЬКОГО СПІВРОБІТНИЦТВА У ФОРМУВАННІ 

ГЛОБАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 

 

Політика, орієнтована на місце (place-based policy), є важливою ознакою 
того, як уряди прагнуть розвивати свою економіку та сприяти добробуту своїх 
громадян. Політика, орієнтована на місце, очевидна в національному, 
субнаціональному і наднаціональному масштабі, і в контексті застосовання до 
інноваційної політики, добробуту громади, стійкості перед лицем зміни клімату 
та промислового розвитку, а також управління навколишнім середовищем, 
енергетикою, промисловим переходому і адаптаціями ринку праці. На 
глобальному рівні політику, орієнтовану на місце,  просувають на основі 
Резолюції ГА ООН 2015 р. «Перетворення нашого світу: Порядок денний у 
сфері сталого розвитку». На макрорегіональному рівні в Європі та в ЄС – на 
основі «Територіального порядку денного 2030», за яким стратегічним 
пріоритетом є залучення локальних акторів для участі в реалізації глобальної 
політики. Ще в 2015 р. ООН анонсувала продовження декліністської 
(деволюційної) платформи: глобальних реформ децентралізації: впровадження 
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принципу асиметрії для функціонально різних територій; розвитту потенціалу 
регіонів як «полюсів зростання»; розвитку «поліцентричних мереж», 
«транснаціоналізації», «розумної спеціалізації»; «деконцентрації ресурсів та 
інвестицій»; розвитку «циркулярної економіки» (локальний промисловий 
симбіоз); розвиту «політики на основі місця» [9]. Об’єктами такої політики 
замість адміністративних регіонів розглядаються функціональні економічні 
зони, а метою політики, щол має здійснюватися адаптовно та асиметрично, 
визначається використання недостатньо задіяногго потенціалу регіонів для їх 
прискореного розвитку на основі комплексних проетків та за участю всієї 
системи багаторівневого упралвіння, що включає різні рівні місцевого, 
регіонального, національного урядів, що співпраціюють у партнерстві з 
приватним сектором і сектором громадянського суспільства  [7]. 

 В цілому йдеться про глобальну деконструкцію націєцентричного 
світового порядку на основі науково-теоретичної платформи, підготовленої 
теоретиками просторової революції 60х- років ХХ століття (Ів Лакост, Джон 
О’Тоал, Мішель Фуше, Едвард Кейсі, Жак Леві, І-Фу Туан, Бертран Баді, Клод 
Рафестін, Майкл Кітінг, Род Родс, Стейн Роккан, Мюррей БукчинДжон Егнью, 
Стюарт Корбрідж, Едвард Соджа, Метью Фліндерс, Сеймур Ліпсет, Шон 
Мюллер, Роланд Робертсон, Баррі Веллман, Кіт ХемптонДжеймс Капорасо, 
Франциско Альдекоа, Майкл Кітінг, Саскіа Сассен, Моніса Саломон, Панайотіс 
Солдатос, Джейн Найман, Стефан Куперус, Майкл Акюто Родріго Таварес). 
Праці покоління дослідників з другої половини ХХ століття фактично 
обумовили реконцептуалізацію політичного простору як складної гетеротопії 
через врахування трансформації функціональних можливостей локальних 
одиниць в глобальному співробітництві на міжнародному рівні. На основі 
нових теорії ойкуменополісу, світового міста, метрополізації, глобального 
розвитку,багаторівневого управління, поліцентричного врядування, 
перфорованого суверенітету, субнаціональної або паралальної зовніщньої 
політики, паралальної дипломатії міст відбулася філософіська інверсія розвитку 
глоблаьного на основі локального, посянюючи зв’язок ідеї створення 
глобальної нормативноїструктури з концепцією глобального міста, де 
використовується новий деієрархіований підхід до системних глобальигнх 
відносин, де глобальне реалізується на основі локального в форматі нових 
урбанізму та муніципалізму.  

Водночас, у Джозефа Ная та Роберта Кеохейна нова концепція 
міжурядових відносин розглядається як така, що межує з проблемою «нового 
імперіалізму», де «транснаціональні відносини є новою назвою для старого 
феномену імперіалізму» (критерієм імперіалістичного характеру дії ТНК 
визнається ступінь «нерівності (асиметрії) влади», що використовується для 
досягнення «несправедливого» розподілу вартості»). Дослідження ефективності 
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урядування зачепає практичні питання: 1) гарантування того, що утворювані 
міжурядові інституції, що управлятимуть «функціональними зонами» будуть 
геоцентричними як за фактом. Йдеться про забезпечення «справедливого 
географічного розподілц» посад у секретаріаті, як в ООН); 2) поступливості 
транснаціональних організацій, які не зацікавлені в геоцентричності, 
розвиватися у цьому напрямку. Йдеться про реальний транснаціональний 
лобізм  та реальні форми взаємодії капіталу та  урядів приймаючих країн; 3) 
реалізації концепції міжурядових відносин як багаторівневих, що передбачають 
ієрархію рівнів управління та контрольних органів надзору, аба 
поліцентричних, тобто ієрархізованих, таких що повторюють історично відомі 
приклади історичних відносин в ганзейському союзі або, наприклад, в 
ломбардській лізі міст [6].  

Загрози суверенітету від асиметричного впливу ТНК як акторів, залучених 
до системи міжурядових (поліцентричних) відносин, наприклад в Україні, 
обговорюється в контексті транснаціонального лобістського тиску приватних 
компаній через «багатообіцяючий ринок збуту для таких гігантів, як Deer 
(корпорація, яка займається сільськогосподарським оснащенням), а також, 
DuPont та Monsanto, які є виробниками зерна». Також, в 2023 р. видання 
POLITICO в статті «Мережа зараз, клієнти потім: лобісти в Україні дивляться 
на післявоєнні контракти» засвідчило лобізм зарубіжних інвестиційних 
компаній (BlackRock, JPMorgan Chase, Rasmussen Global, Rud Pedersen Group’s), 
які співпрацюють з урядом з метою розгортання «масштабної післявоєнної 
реконструкції», яка коштуватиме 411 млрд. доларів: від оборони та 
інфраструктури до енергетики та фармацевтики . Автор статті зазначає, що 
«Україна – країна мрій лобістів», де за Звітом Chatham House «неформальне 
прийняття рішень приносить користь великому бізнесу» [8]. З іншого боку, 
міста України, постраждалі від війни, розглядаються як актори, які мають бути 
зацікавлені у інвестиціях, якщо вони відповідальні за власний розвиток та, в 
тому числі, за впровадження глобальних стратегій «сталого розвитку». 

Між тим глобальній політиці та практиці відбувається швидка 
трансформації міжміських відносин через системи історичних та сучасних 
форм міжміського співробітництва, таких як «Sister cities», «Сity-to-City» (С2С), 
«Twinned Towns», «Twin Towns», «Partnership Towns», «International 
partnerships», «Рartner Towns», «Friendship Towns» та інші. Йдеться і про зміну 
міжнародного статусу, форми взаємодії та обєднання історично-значимих 
організацій як The Union Internationale des Villes (Міжнародний Союз міст, 
1913), International Union of Local Authorities (Міжнародний союз місцевих 
органів влади, 1928), організації міст «La Fédération» (1944), Union internationale 
de maires (Міжнародного союзу мерів, 1947),  Le Monde Bilingue (Двомовний 
світ, 1951), United Towns Organisation (Організація об’єднаних міст, 1957), 



233 
 

Council of European municipalities (Ради європейських муніципалітетів), 
Fédération Mondiale de Villes Jumelées (Всесвітня федерація міст-побратимів, 
1957), Metropolis (Всесвітньої асоціації великих метрополій. 1985), SUMMIT 

(Summit Conference of Major Cities of the World) або «Конференції на вищому 
рівні великих міст світу (Саміт великих міст)», EUROCITIES (Міжнародна 
форма міжміського співробітницва в Європі, 1986), CITINET (Міжнародна 
форма міжміського співробітницва, заснована в Японії, 1987), Local 
Governments for Sustainability (Місцеві органи влади за сталий розвиток, LGS, 
1990. Наприклад, глобальна мережа Local Governments for Sustainability під 
патронатом ООН об’єднує понад 2500 місцевих органів влади з 125 країн, 
працює на локальному та глобальному рівнях, налагоджуючи зв’язки між 
рівнями управління, між містами (Сity-to-Сity, С2С), містами та регіонами 
(Сity-to-Region, C2R), між місцевим та глобальним (Local-to-Global, L2G), між 
місцевим та національним (Local-to-National, L2N). В 90-ті роки над усіма 
створеними міжміськими мережами надбудовано рівень координації їх політик: 
наприклад, Координацію G4 (GROUP OF FOUR, 1992); Кординацію 
G4+» (Group of Four Plus, 1995), Координацію Всесвітніх Асоціацій міст та 
місцевих органів влади (фр.CAMVAL або англ. WACLAC, 2000), та інші. В 
1999 р. резолюцією Ради керуючих ООН-Habitat засновано Консультативний 
комітет місцевих органів влади ООН (UNACLA, United Nations Advisory 
Committee of Local Authoritie) зі штаб-квартирами в Барселоні та Найробі. В 
2001 р. Конгрес Єдності таких організацій як Міжнародний союз місцевих 
органів влади, Організація об’єднаних міст, METROPOLIS призвів до 
утворення Всесвітньої організації United Cities and Local Governments, UCLG 
(Об'єднані Міста та Органи Місцевого Самоврядування), стаття 2 уставу якої 
проголошує, що місією організації є: «бути голосом і світовим прихильником 
місцевого самоврядування, просувати його цінності, інтереси через співпрацю 
між органами місцевого самоврядування і всередині ширшої міжнародної 
спільноти». Організація має Всесвітню Раду – «орган, що визначає політику 
організації», «забезпечує реалізацію загальної політики, ухваленої Генеральною 
Асамблеєю UCLD». Партнерство UCLD та Світового банку з 2002 р. гарантує 
фінансові інструменти розвитку міст. Сама UCLD має статус Спостерігача в 
ООН і претендує на статус Консультанта; уклала Угоди про співробітництво з 
структурами ООН, наприклад, з ЮНЕСКО, а також з ООН-Habitat, для 
впровадження ініціатив децентралізації та локалізації Цілей розвитку 
тисячоліття; співпрацювала з ООН щодо виконання «Місцевого порядку 
денного на XXI століття» і 6500 органів місцевого самоврядування в 116 
країнах взяли зобов’язання щодо його впровадження. В 2012 р. Організація 
ухвалила «Політику щодо місцевих органів влади та співробітництва та 
розвитку». З 2015 р. організація співпрацює щодо виконання Порядку денного 
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ООН до 2030 р. прийнятого на саміті ООН у Нью-Йорку в 2015 р. Мережа 
досліджень глобалізації та світових міст (The Globalization and World Cities 

Research Network, GaWC) демонструє статистичні дані щодо зростання числа 
метрополій в майбутні 50 років. Сity Momentum Indeх сьогодні вимірюється для 
визначення профілей міст світу, які мають найсильніший імпульс у 
економіці [3]. City Diplomacy Lab – науково-дослідницький центр 
Колумбійського університету США, що досліджує парадипломатичні практики 
міст та аналізують значення міст в системі глобального розвитку [1]. 

Для України представницький та ресурсний потенціал міст є 
перспективною основою післявоєнного відновлення. Міжміські зв’язки, 
субнаціональна паралельна дипломатія в форматі м’якої сили вирішують 
життєвоважливі питання підтримки держави під час війни, розвиваючи 
інфраструктурні основи євроінтеграції. Понад 40 муніципалітетів Швеції, 
Німеччини, Польщі та Франції вже розпочали довгострокову співпрацю з 
українськими муніципалітетами за сприяння ініціативи Cities4Cities -

United4Ukraine  [2]. Cities4Cities United4Ukraine – це партнерські ініціативи, які 
об’єдналися у вересні 2022 року та офіційно підтвердили це 27 лютого 2023 
року на Форумі муніципального партнерства в Зіндельфінгені, підписавши 
Меморандум про взаєморозуміння. Cities4Cities, розташована в Зіндельфінгені, 
Баден-Вюртемберг (Німеччина) є головною організацією для проектів 
міжміського співробітницва. Стратегічними партнерами ініціативи є Асоціація 
міст України (АМУ) та Всеукраїнська асоціація об’єднаних територіальних 
громад. Також, в Україні розпочала роботу Сервісна служба «Мiста в Єдиному 
світі» (SKEW) - це центр політики комунального розвитку в Німеччині, який з 
2001 р. за дорученням Федерального міністерства з питань економічного 
співробітництва та розвитку (BMZ), пропонує мiсцевим радам свої сервісні та 
дорадчі послуги на основі принципу «глобального залучення»  [4]. 

Отже, міжміські ініціативи відіграють важливу роль у стимуляції 
культурних, політичних та економічних обмінів між містами. Це сприяє обміну 
знаннями та інноваціями, зміцнює міжнародні відносини, підтримує виконання 
глобальних політик на місцевому рівні. Проте, існує дилема між залученням 
інвестицій через міжміське співробітництво та загрозою економічному 
суверенітету країн подібних Україні. Міжміські ініціативи дійсно допомагають 
містам залучати інвестиції та підтримку, важливі для економічного відновлення 
та інтеграції в глобальні процеси. Однак, це також створює ризик залежності 
від зовнішніх акторів, особливо коли транснаціональні компанії реалізують свої 
стратегії мало контрольовані залежними від інвестицій урядами. Концепції 
багаторівневого управління або, навіть поліцентричного врядування, на 
практиці, виявляються залежними від транснаціональних компаній, які є 
каталізаторами міжміських відносин, інтегруючи глобальні стратегії з 
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місцевими ініціативами, сприяючи створенню нових ринків. Їхня діяльність 
може принести економічні переваги, але також може підірвати автономію 
місцевих урядів та їхню спроможність самостійно керувати економічним 
розвитком. Загалом, міжміське співробітництво вимагає обережного балансу 
між залученням зовнішніх ресурсів і збереженням економічного суверенітету. 
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